
1      مشتق

 :مشتق

x  را در نقطه f(x) هپيوست مشتق تابع: تعريف a=با f (a)′آيد دهيم و از يكي از دو رابطه زير به دست مي   نشان مي:

: تعريف اول مشتق)1
x a

f (x) f (a)
f (a) lim

x a→

−
′ =

−
 

 معادله در تابع به::::1111تستتستتستتست����

tgx
x

f (x) x

x

0

1 0
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= 
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f، حاصل  (  كدام است؟0′(

 وجود ندارد )4 0) 1-3) 2 1) 1

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

در تابع به معادله     ::::2222تستتستتستتست����
x .sin x

f (x) x

x

2 1
0

0 0


≠

= 
 =

f، حاصل  (  كدام است؟0′(

دارد وجود ن )4 0) 1-3) 2 1) 1

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

fمشتق تابع : : : : 3333تستتستتستتست☺☺☺☺ (x) (x )(x )(x )1 2 3= − − x در نقطه −  كدامست؟=1

1(1 2(2 3(3 4(4 

مشتق تابع     ::::4444مثالمثالمثالمثال
x

y (x )Arcsin
x

2

2

2
4

4

+
= −

+
xرا در  . به دست آوريد=2

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ
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2      مشتق

yمشتق تابع : : : : 5555تستتستتستتست☺ (x )(x )...(x )2 2 2
1 2 10= − − x به ازاي −  چقدر است؟=3

1( !8×6 2 (!8 3(!8×6-4(!8-

 »3«گزينه : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

 :(x ) y (x) x . (x )(x ) ... (x )2 2 2 2
9 2 1 2 10′− ⇒ = − −     شوندهصفر  عامل −

y ( ) ( ... ) !3 6 8 7 1 1 6 8′⇒ = × × × × × − = − ×

اگر : : : : 6666تستتستتستتست�
x x x

f (x) Sinx.Sin .Sin . Sin
2 3 4

f مقدار = ( )′ πچقدر است؟ 

1( 
6

4
2 (

6

4
) 4  صفر )3−

1

2

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

اگر : : : : 7777تستتستتستتست�
(x )h(x)

f (x)
( x )h( x )

1

2 1 2 1

+
=

+ +
 ، f ( )1′  چقدر است؟−

1 (2-2 (1-3(1 4(2

 : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

مرتبه دوم تابع مشتق     ::::8888تستتستتستتست����
(x ) .Arctg( x )

x در y
Arcsin ( x )

2
1 2 1

1
2 1

− −
= =

−
  كدام است؟

1 (9 2 (27 3 (18 4(36

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

    ::::نكتهنكتهنكتهنكته

xدردردردرfمشتق راست مشتق راست مشتق راست مشتق راست  a=::::   اگر تابع fدر x a=مشتق راست تابعه از راست پيوسته باشد آنگا f را در اين نقطه بـاf (a)+′  نـشان مـي-

 :شوددهند و از رابطه زير محاسبه مي

x a

f (x) f (a)
f (a) lim

x a+
+

→

−
′ =

−
 

x در در در درfمشتق چپمشتق چپمشتق چپمشتق چپ a=:::: اگر تابع fدر x a=از چپ پيوسته باشد آنگاه مشتق چپ تابع fرا در اين نقطه باf (a)−′دهند و از  نشان مي

 :شودرابطه زير محاسبه مي

x a

f (x) f (a)
f (a) lim

x a−
−

→

−
′ =

−
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3      مشتق

]مشتق چپ : : : : 9999تستتستتستتست���� ]f (x) x x4=  در مبدأ كدام است؟+

1( 
1

4
2 (

1

4
−3 (

1

2
4 (

1

2
−

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

::::پذيري تابع در يك نقطهپذيري تابع در يك نقطهپذيري تابع در يك نقطهپذيري تابع در يك نقطه    ط مشتقط مشتقط مشتقط مشتقووووشرشرشرشر

x در f) الف x0=اشد پيوسته ب.

f) ب (x ) f (x )0 0− +′ ′=

 . هم نيستپذير اگر تابعي پيوسته نباشد آنگاه تابع مشتق ::::نتيجهنتيجهنتيجهنتيجه

 . در اين نقطه داراي مشتقات چپ و يا راست نخواهد بودfدر صورت عدم وجود پيوستگي راست يا چپ قطعاً منحني به همين ترتيب 

 .توان از آن مشتق گرفته پيوسته باشد مياي تابع از هر طرف كضابطهدر توابع چند    ::::نكتهنكتهنكتهنكته����

پذيري تابع مشتق    ::::10101010مثالمثالمثالمثال
x x

f (x)
x x

3

2

1 0

0

 + >
= 

≤

x را در نقطه  . بررسي كنيد=0

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

تابع : : : : 11111111تستتستتستتست����

x tan x x

f (x) x

x tan x x

0

1 0

0

+ >


= =
 − <

x در  … و مشتق راست…مشتق چپ =0

 ندارد–ندارد ) 4  دارد–ندارد ) 3  ندارد–دارد ) 2  دارد–د دار  )1

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

 ضابطه fتابع : : : : 12121212تستتستتستتست☺☺☺☺
ax b x

f (x)
x a x2

1

1

+ < −
= 

+ ≥ −
   كدام است؟b. پذير است  مشتقR در 

1 (2 2 (1 3 (2-4 (3-

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

مهارت کنکور



4      مشتق

]هر گاه تابع : : : : 13131313تستتستتستتست���� ]y | x | ax x=  كدام است؟a باشد مقدار پذير  در مبدأ مشتق+

 2)4 1) 3   صفر) 2 -2) 1

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

: : : : تعريف دوم مشتقتعريف دوم مشتقتعريف دوم مشتقتعريف دوم مشتق))))2222
h

f (a h) f (a)
f (a) lim

h0→

+ −
′ = 

    ::::مشتق چپ و راستمشتق چپ و راستمشتق چپ و راستمشتق چپ و راست: : : : نكتهنكتهنكتهنكته

h

f (a h) f (a)
f (a) lim

h0
+

+
→

+ −
′ = 

h

f (a h) f (a)
f (a) lim

h0
−

−
→

+ −
′ = 

f در تابع ::::14141414مثالمثالمثالمثال (x) x=حاصل حدود زير را محاسبه كنيد:

h

f ( h) f ( )
) lim

h0

1 1
1

→

+ −

h

f ( h) f ( )
) lim

h0

1 3 1
2

→

+ −

h

f ( h) f ( h)
) lim

h0

1 7 1 2
3

→

+ − +

h

f ( h) f ( h)
) lim

h h→

+ − +

+۲۰

۱ ۷ ۱ ۲
۴

۲

fاگر : : : : 15151515تستتستتستتست���� (x) x1=  باشد حاصل+
h

f ( h) f ( h)
lim

h0

3 3

→

− − +
  كدام است؟

1 (1 2 (1- 3(
1

2
4 (

1

2
−
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5      مشتق

    . صحيح است4گزينه : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

hop

h h

f ( h) f ( h) f ( h) f ( h)
lim lim f ( ) f ( ) f ( )

h 00 0

0

3 3 3 3 1
3 3 2 3

1 2→ →

′ ′− − + − − − +
′ ′ ′= − − = − = −

اگر : : : : 16161616تستتستتستتست����
h

f (x h) f (x h)
lim x

h0

2
→

+ − −
f، آن گاه = (  كدام است؟4′(

1 (
2

3
2 (

4

3
3(4 4(2

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

حاصل حد : : : : 17171717تستتستتستتست☺☺☺☺
h

sin( h) sin( )
lim

h0

3 3

→

π π
+ −

 كدام است؟

1 (0 2 (
1

2
3 (1 4(2 

 :با قاعده هوپيتال داريم: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

H

h h

sin( h) sin( ) cos( h)
lim lim cos

h0 0

0
13 3 3

1 3 2→ →

π π π
+ − + −

π
= = =

حاصل : : : : 18181818تستتستتستتست����
h

sin( h) sin( h)
lim

h
3 3

0

π π

→

+ − −
 كدام است؟

1 (0 2(
1

2
3(1 4(2

    »3«گزينه  : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

h

cos( h) cos( h)
H lim 3 3

0

1
1

π π

→

+ + −
= =

حاصل : : : : 19191919تستتستتستتست����
h

f ( h) f ( h)
lim

h0

3 3 2

2→

′′ ′′+ − −
 كدام است؟

1 (f ( )3′′2 (f ( )3′′′3(f ( )
1

3
3

′′′4(f ( )3′′′−

    .صحيح است» 2«گزينه     ::::پاسخپاسخپاسخپاسخ

hop

h h

f ( h) f ( h) f ( h) f ( h)
lim lim f ( )

h h0 0

3 3 2 3 2 3 2
3

3 3→ →

′′ ′′ ′′′ ′′′+ − − + + −
′′′=

مهارت



6      مشتق

حاصل حد     ::::20202020تستتستتستتست����
k
lim k sin(x ) sin(x )

k k

2 3

→∞

 
+ − + 

 
 كدام است؟

1 (sin x2(cos x3(sin x−4(cos x−

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

اگر     ::::21212121تستتستتستتست����
h

f ( x h) f ( x)
lim x

h

2 2

0

2 5 2
4 6

→

+ −
= fباشد حاصل + ( ).f ( )2  كدام است؟2′

 صفر) 4 -1)3 2) 2 1 )1

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

h

.f ( x h).f ( x h)
H lim f ( x).f ( x) x

0

2 5 2 5 2 5
10 2 2 4 6

1→

′× + +
′= = = +

x f ( ).f ( ) f ( ) .f ( )1 10 2 2 10 2 2 1′ ′⇒ = ⇒ = ⇒ =

حاصل : : : : 22222222تستتستتستتست����
h

(x sinh) (x )
lim

h

2 2 2 2

0

1 1

→

+ − − +
: برابر است با

1 ((x )2
2 1+2 ((x )2

2 1− +3(x(x )2
4 1+4(x(x )2

4 1− +

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

H

h h

(x h) (x ) (x h)
sinh h lim lim (x )

h

2 2 2 2
2

0 0

1 1 2 1
2 1

1→ →

+ − − + − + −
⇒ = = − +∼

اگر     : : : : 23232323مثالمثالمثالمثال
x x x

f (x)
x x

2
2 2 1

5 1

 + + >
= 

≤
 :حاصل حدود زير را بيابيد باشد

h

f ( h) f ( h)
) lim

h0

1 2 1 5
1

3−→

+ − −

h

f ( h ) f ( h )
) lim

h

2 2

2
0

1 1 3
2

→

+ − +

مهارت



7      مشتق

اگر اگر :  :  :  :  :  :  :  :  2424242424242424مثالمثالمثالمثالمثالمثالمثالمثال
x x x

f (x)
x x

2
2 1

5 1

 + >
= 

≤
:: باشدحاصل حدود زير را بيابيد باشدحاصل حدود زير را بيابيد

h

f ( h) f ( h)
) lim

h0

1 2 1 5
1

3+→

+ − −

h

f ( h ) f ( h )
) lim

h

2 2

2
0

1 1 5
2

→

− − −

اگر     ::::25252525تستتستتستتست����
x x

f (x)
x x

3 1 2

5 2

+ >
= 

≤
 باشد حاصل 

h

f ( h) f ( h)
lim

h0

2 3 2 5

3+→

+ − −
  كدام است؟

1( 
34

3
2 (

3

34
3(

16

3
وجود ندارد) 4−

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

x در f2= است پس مشتق راست ندارد و جواب وجود ندارد از راست ناپيوستهH f ( ) f ( )
5

2 2
3

+ −′ ′= + → 

اگر اگر :  :  :  :  :  :  :  :  2626262626262626مثالمثالمثالمثالمثالمثالمثالمثال
x x

f (x)
x x

2 1 1

5 1

+ >
= 

<
ل ل  باشدحاص باشدحاص

h

f ( h) f ( h)
lim

h0

1 3 1

3+→

+ − −
  ..را بيابيدرا بيابيد

اگر : : : : 27272727تستتستتستتست����
x x

f (x)
x x

2
1

1 1

 ≥
= 

− <
 باشد، حاصل حد 

h

f ( h) f ( )
lim

h0

1 1

5−→

− −
  كدام است؟

1 (
1

5
2 (

1

5
−3(

2

5
4 (

2

5
−

    »4«گزينه  : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

x
h

f ( h) f ( )
lim f ( ) ( x)

h 1
0

1 1 1 1 2
1 2

5 5 5 5−
+ =

→

− −
′= − = − = −

مهارت



8      مشتق

در تابع : : : : 28282828تستتستتستتست����
x x x

f (x)
x x x

2

2

3 1

3 6 1

 + ≥
= 

− + <

 حاصل 
h

f ( ) f ( h )
lim

h

2

2
0

1 1

→

− −
  كدام است؟

1 (5 2 (1- 3 (4 4 (2-

 »2«گزينه : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

h h

f ( ) f ( h ) h.f ( h )
lim lim f ( )

hh

2 2

2
0 0

1 1 2 1
1

2
−

→ →

′− − −
′= =

x
x در f f ( ) x

1
1 1 2 3 1− =

′= → = − =   پيوسته−

هر گاه     ::::29292929تستتستتستتست����
sin x :x

f (x)
cos x : x

1

1

π ≥
= 

π <
 باشد حاصل 

n

lim n f ( ) f ( )
n

2

2

1
1 1

→∞

 
+ − 

 
 : كدام است

1 (1 2(−π3(π4 (1-

    .صحيح است» 2«گزينه : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

n n h

f ( ) f ( )
f ( h) f ( )nlim n f ( ) f ( ) lim lim f ( )

hn
n

2
2

2
0

2

1
1 1

1 1 1
1 1 1

1 +
+

→∞ →∞ →

+ −
+ − 

′+ − = = =  
 

h

f ( h) f ( )
x f (x) sin x f (x) cos x f ( ) lim

h0

1 1
1 1

+
+ +

→

+ −
′ ′> → = π → = π π → = −π⇒ = −π 

yروي منحني تابع +h1 و 1هاي  دو نقطه به طول    ::::30303030مثالمثالمثالمثال x15=خط گذرنده بر دو نقطه وقتي شيب. قراردارند h . را بيابيد→0

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

مهارت



9      مشتق

  ::::::::تابع مشتقتابع مشتقتابع مشتقتابع مشتقتابع مشتقتابع مشتقتابع مشتقتابع مشتق

 به معادله    gتابع  
h

f (x h) f (x)
g(x) lim

h0→

+ −
y گفته كه به صورت    f را تابع مشتق تابع      = f (x)′=  بـديهي. دهنـد   نيز نمـايش مـي

f نقاطي است كه   fاست دامنه تابع مشتق      (x)′پذير نيست جزء دامنه تابع مشتق تـابع   پس نقاطي كه تابع در آنها مشتق. باشد  موجود ميfو 

fيا به عبارت ديگر دامنه تابع  .باشد  نمي′

fعلاوه بر  :نكته (x)′نماداز 
dy

dx
.شودنيز استفاده مي 

fاگر : : : : 31313131تستتستتستتست���� (x) x x24= fD، آن گاه −  ست؟ كدام ا′

1 ([ ],0 42(( , )0 43 (( , )4 4−4( ( ],0 2

    : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

در تابع : : : : 32323232تستتستتستتست����
x .Cos x

f (x) x

x

2 1
0

0 0


≠

= 
 =

f دامنه  (x)′كدام است؟ 

1 (R 2 ({ }R 0−3(  { }R ,0 1−4( φ 

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

مهارت
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        ::::::::گيريگيريگيريگيريگيريگيريگيريگيري        قواعد مشتققواعد مشتققواعد مشتققواعد مشتققواعد مشتققواعد مشتققواعد مشتققواعد مشتق

   مشتق توابع جبري مشتق توابع جبري--11

رديفتابعمشتق

y 0′ =y c=1

y 1′ =y x=2

ny nx 1−′ =ny x=3

n n
y

n x 1

1

−
′ =ny x=4

)u  و V تابعي از … و xهستند  (y u V ...′ ′ ′= ± ±y u V ...= ± ±5

y u .V V .u′ ′ ′= +y u.V=6

u V V u
y

V2

′ ′−
′ =

u
y

v
=7

u u u | u |
y

|u| u

′ ′
′ = =y | u |=8

ny nu .u1−′ ′=ny u=9

m m n

nu
y

m u −

′
′ =m ny u=10

kf
y

f 2
′

′ = −
k

y
f

=11 

   مشتق توابع مثلثاتي مشتق توابع مثلثاتي--22

رديفتابعمشتق

y u cos u′ ′=y= sin u1

my mu cos u sin u1−′ ′=y= sin
m

u 2

y u sin u′ ′= −y=cos u3

my m u sin u cos u1−′ ′= −y= cos
m

u 4

y u ( tan u)2
1′ ′= +y=tanu 5

my m u ( tan u) tan u2 1
1

−′ ′= +y= tan
m

u 6

y u ( cot g u)2
1′ ′= − +y=cotg u 7

my mu ( cot g u)cot g u2 1
1

−′ ′= − +y= cotg
m

u 8

مهارت
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   مشتق توابع معكوس مثلثاتي مشتق توابع معكوس مثلثاتي--33

رديفتابعمشتق

u
y

u21

′
′ =

−
y= Arc sin u1

u
y

u21

′−
′ =

−
y=Arc cos u2

u
y

u21

′
′ =

+
y=Arc tanu 3

u
y

u21

′−
′ =

+
y=Arc cotgu 4

مشتق تابع    ::::33333333مثالمثالمثالمثال
x

y
x

5

5

2 7

2

+
=

+
xرا در نقطه . بيابيد=1

 .قبل از مشتق گيري تا جايي كه ممكن است تابع را ساده كنيد ::::نكتهنكتهنكتهنكته����

yمشتق تابع : : : : 34343434تتتتتستستستس☺☺☺☺ Arctg( ) ArcCotg( )
x x

1 1
=  : برابر است با+

1 (
x ( x)

1

1+
2 (

x ( x )2
1

1+
3( 

2

π
 صفر) 4

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

مشتق تابع به معادله : : : : 35353535تستتستتستتست☺☺☺☺
x x

y
x

2 3

2 3

+
=

+
 كدام است؟

1 (
( x )2

1

2 3+
2 (

x

( x )2
12

12 3+
3 (

x

1

2

4 (
x x

( x )22 3

−

+

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

مهارت
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fاگر : : : : 36363636تتتتتستستستس���� (x) (x )(x )(x )(x )2 4 8
1 1 1 1= + + + f، آن گاه + (  كدام است؟0′(

1( 15 2 (5 3 (1 4(1- 

 : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

yمشتق تابع ::::37373737تستتستتستتست���� Sinx .Cosx .Cos x2=برابر است با :

1(Cos x42 (Sin x4   3(Sin x4 44 (Cos x4 4

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

مشتق تابع : : : : 38383838تستتستتستتست����
sin x

y
sin x cos x

1 2−
=

−
x)  :عبارت است از k )

4

π
≠ π +

1( sin x cos x−2 (sin x cos x+3( 
(Sinx Cosx)2

1

−
4( Sin x1 2−

    »2«گزينه : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

(Sinx Cox)
y Sinx Cosx y Cosx sin x

Sinx Cosx

2−
′= = − ⇒ = −

−

اگر     ::::39393939تستتستتستتست����
tg x tgx

y
tg x

2

2

2 1

1

− + +
=

+
yحاصل  ( )

8

π
كدام است؟ ′

1 (1 2 (23( 2  صفر )4 2

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

مهارت کنکور



13         مشتق

بـه  .گري باشددر برخي سوالات ممكن است حاصل يك عبارت دشوار خواسته شود در حالي كه خود آن عبارت مشتق عبارت دي            ::::نكتهنكتهنكتهنكته����

 :سوالات زير دقت كنيد

yاگر     ::::40404040تستتستتستتست☺☺☺☺ x x5 3
2= y ، آن گاه حاصل − y45  كدام است؟′

1 (( x ) (x x)2 3 45
5 3 2 2− − −2 (x22 3− 

3 (x23 2−4( ( x ) (x x)2 3 45
5 3 2 2− −

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

g(x)اگر : : : : 41414141تستتستتستتست���� x x x , f (x) x x x2 2= + − = − fه حاصل ، آن گا− ( ).g( ) f ( )g ( )9 9 9 9′  كدام است؟+′

1 (3 2(
1

18
3 (1 4 (

1

3

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

 باشند و x توابعي از v و uاگر : : : : 42424242تستتستتستتست����
u u

v v
0

′
− =

′
: آن گاه

1( 
u

v
ستثابت ا u.v )2 ثابت است

3 (u v+ 4ثابت استu v− ثابت است

    : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

g(x)اگر     ::::43434343تستتستتستتست���� , f (x) x x x

x x x

2

2

1
3

3

= = + − −

− − −

f ، آن گاه حاصل  ( )g( ) g ( )f ( )4 4 4 4′ ′−

كدام است؟

1( 
7 2

7

−
2 (

1

2 7

3 (
7

2
4 (

2 7

7

−

f
k f ( )g( ) g ( )f ( ) g ( )( ) ( )

g
2

4 4 4 4 4 4′ ′ ′= − =

f
(x) ( x x x )( x x x ) x

g
2 2

3 3 3= + − − − − − = +

f f
( ) (x) ( ) ( ) ,g( ) k
g gx

1 1 1
4 4 1

2 3 2 7 2 7

′ ′⇒ = ⇒ = = ⇒ =
+

مهارت کنکور



14         مشتق

fاگر  ::::44444444مثالمثالمثالمثال (x) Cosx.Cos x.Cos x2 Cosx.f حاصل =4 (x) Sinx.f (x)′+كدام است؟ 

Vاگر : : : : 45454545تستتستتستتست���� x Cosx , u x .Sinx= u آن گاه = .u vv′ : برابر است با+′

1( 
1

2
2 (

x

1
3(1 4 (x

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

:يمپذير باشد، دار  تابعي مشتقfاگر :  مركب مركب مركب مركبمشتق تابعمشتق تابعمشتق تابعمشتق تابع ::::نكتهنكتهنكتهنكته����

y f (u) y u f (u)′ ′ ′= ⇒ =

 برابر با f(x)اگر مشتق تابع : : : : 46464646تستتستتستتست☺☺☺☺
x

1
fباشد آن مشتق تابع  (ax)كدام است؟

1 (
x

1
2 (

a

x
3(

ax

1
4(

a

x

2

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

 كدام است؟y=f(ax) باشد آن گاه مشتق tanx برابر با  f(x)اگر مشتق تابع : : : : 47474747تستتستتستتست����

1( a tanx 2 (tanax  3 (tanx   4 (a tanax 

    :با توجه به قاعده مشتق تابع مركب داريم.  درست است4گزينه : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

��

f (u) u

y (f (ax)) f (ax) .(ax) tan ax a a.tan ax

′ ′

′ ′ ′ ′= = = × =

اگر : : : : 48484848تستتستتستتست☺☺☺☺
x

f (x) f ( )
lim

x3

3 3

3 2→

−
=

−
xآن گاه مشتق  در f ( )

x

1 1

3
 كدام است؟=

1 (
27

2

−
2 (

27

2
3( 

1

6

−
4(  

1

6

    ::::پاسخپاسخپاسخپاسخ

مهارت کنکور
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اگر : : : : 49494949تستتستتستتست����
x

f (x)
x3

1

1

+
′ =

+
fاه مشتق تابع  ، آن گ ( x xبازاي 4(  كدام است؟=16

1 (
1

8
2( 

1

96
3(

1

24
4(

1

32

    ،»4«گزينه : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

y f ( x ) y f ( x ) y ( ) f ( )
x

4 4

4 3

1 1 1 2 1 1
16 2

32 32 3294

+
′ ′ ′ ′= ⇒ ⇒ = = × =

cos برابر با f(sinx)اگر مشتق تابع : : : : 50505050تستتستتستتست���� x3 باشد آن گاه مشتق تابع f(x)كدام است؟ 

1( x21+ 2 (x21− 3(  sin x2
1− 4(  sin x2

1+ 

 : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

 برابر f(tgx) مشتق اگر: : : : 51515151تستتستتستتست����
tg x

tgx

2
1+

 كدام است؟f(Sinx) باشد، آن گاه مشتق 

1( cot gx2(  
Sin x

Sinx

2
1+

3( ( Sin x)Cotgx2
1+4(tgx

    ،»1«گزينه : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

tg x
y f (tgx) y ( tg x) f (tgx) f (tgx) f (x)

tgx tgx x

2
2 1 1 1

1
+

′ ′ ′ ′= ⇒ = + = ⇒ = ⇒ =

y f (Sinx) y Cosxf (Sinx) Cosx Cotgx
Sinx

1
′ ′⇒ = ⇒ = = =

fاگر : : : : 52525252تستتستتستتست☺☺☺☺ ( ) , f ( x ) g ( x ) x26 2 5 1 3 2 2′ = + + − g در اين صورت = (  كدام است؟1′(

1( 1 2 (3 3(2- 4 (1- 

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

fاگر     ::::53535353تستتستتستتست���� (x) sin( x f (x))4= f و − ( )0 x  درf(x) ، آن گاه =0  كدام است؟=0

1( 2 2 (2-   3(1   4(1- 

 : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

مهارت کنکور
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g(x)پذير باشد و   مشتقgاگر     ::::54545454تستتستتستتست���� g( x) ... g(nx) nx2+ + + gحاصل  = (  كدام است؟0′(

1 (
n

2

1+
2 (

n

2
3(  

n

2
4 (

n 1

2

+

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

fپذير و همواره   مشتقfاگر تابع     ::::55555555تستتستتستتست���� ( x ) f ( x) x3 2 2 2 3 9− + − f ، آن گاه = ( كدام است؟1′(

1 (3- 2 (3 3(
1

3
4(6 

 ::::پاسخپاسخپاسخپاسخ

fاگر : : : : 56565656تستتستتستتست���� fپذير باشد و   پيوسته و مشتق<0 (x) f (x ) x2 2
6+ fباشد = (  كدام است؟1′(

1( 
3

2
2 (

2

3
3(

3

4
4(1 

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

    ::::مشتق توابع شامل قدر مطلقمشتق توابع شامل قدر مطلقمشتق توابع شامل قدر مطلقمشتق توابع شامل قدر مطلق

مشتق توابع شامل قدر مطلق در همسايگي يك نقطه ابتداعلامت عبارت داخل قدر مطلق را در اطراف نقطه داده شده بررسي  براي محاسبه  

 .كرده وقدرمطلق را از بين مي بريم ودر آخر مشتق مي گيريم

fدر تابع با ضابطه : : : : 57575757تستتستتستتست���� (x) | x x |5= f مقدار − ( ) f ( )1 4′ ست؟ كدام ا+′

)2  صفر )1
1

2
3(

3

2
4(3 

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

مهارت
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fمشتق چپ تابع : : : : 58585858تستتستتستتست☺☺☺☺ (x) x | x |2
2 5= + x در −  چقدر است؟=5

1 (2 5 2 (2 5−3 (2 2 5− 4 (2 2 5+ 

»3«گزينه : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

x x f (x) x x f (x) x f ( )2 2
5 5 0 2 5 2 2 5 2 2 5′ ′→ ⇒ − < ⇒ = + − ⇒ = − ⇒ = −

yمشتق تابع : : : : 59595959تستتستتستتست���� | x | | x | ... | x |1 99= + + + + x در+
9

2
=   چه قدر است؟−

1( 90 2 (90- 3(100 4(100- 

»1«گزينه : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

y ( x x x x x x x ... x )1 2 3 4 5 6 99⇒ = − − − − − − − − − + + + + + +  در همسايگي+
9

2
−

x k y90 90′= + ⇒ =

fاگر : : : : 60606060تستتستتستتست���� (x) (x ) (x )2
1 9= −  مفروض است حاصل −

h

f ( h) f ( )
lim

h0

3 3

+→

+ −
  كدام است؟

12) 4 -6) 3 6) 2  صفر )1

    : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

    ::::مشتق توابع شامل جزء صحيحمشتق توابع شامل جزء صحيحمشتق توابع شامل جزء صحيحمشتق توابع شامل جزء صحيح

]مشتق تابع به فرم: الف  ]y f (x)=در نقاطي كه مشتق پذير باشد صفر است .

]گيري از توابعي به فرم كلي  هنگام مشتق:  ب ])()()( xhxgxf دو راه وجود )  صحيح نشود ah)(البته به شرطي كه  ( aاي به طول   در نقطه=

 .دارد

]از همان ابتدا ) 1 ])(ahبگيريم و  سپس از تابع ساده شده، مشتقباشد، حساب كرده،   را كه عدد صحيح مي aرا در آن قرار دهيم .

 .دهيم  را در جواب، قرار ميaگيريم، سپس عدد   مي كنيم و از تابع مشتق با جزء صحيح، مثل يك ضريب عددي برخورد مي) 2

]مشتق تابع     ::::61616161مثالمثالمثالمثال ]x در y x x24

3
=  . را به دست آوريد=

    : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

مهارت
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yتابع مشتق     ::::62626262مثالمثالمثالمثال x x3 2 =
 

x را در  . به دست آوريد=1

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

yاگر تابع: : : : 63636363تستتستتستتست���� (x ax b).[x]3= + x در+  كدام است؟a+b داراي مشتق باشد=1

1 (1- 2 (2 3 (3- 4( 4

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

 : : : :مشتقات مراتب بالاترمشتقات مراتب بالاترمشتقات مراتب بالاترمشتقات مراتب بالاتر

اگر تابع : : : : 64646464تستتستتستتست����
ax bx c x

f (x)
| x | ax x

3

2

1

1 1

 + − >
= 

− + ≤

x در   كدام است؟a-b+cآن گاه . پذير باشد  دو بار مشتق=1

1 (0 2 (1 3 (1- 4(2 

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

مهارت کنکور
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تابع با ضابطه : : : : 65656565تستتستتستتست����
n

x sin x x
f (x)

ax x

0

0

− ≥
= 

<
x در نقطه   كدامست؟a. مشتق مرتبه سوم دارد=0

1(
1

8
2(

1

6
3(

1

4
4(

1

3

در تابع : : : : 66666666تستتستتستتست����
| x | x

f (x)
x

3
0

0 0

 ≠
= 

=
تبه به بعد در نقطه صفر وجود ندارد؟ مشتق از كدام مر

1(1 2(2 3(3 4(4 

    ،»3«گزينه : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

مشتق اول دارد

x x x x

f (x) f (x) : f ( ) f ( )

x x x x

3 2

3 2

0 3 0

0 0 0

0 3 0

+ −

 ≥ >
 

′ ′ ′= ⇒ = = = ⇒ 
 

− < < 

 

مشتق دوم دارد

x x

f (x) f ( ) f ( )

x x

6 0

0 0 0

6 0

+ −

>


′′ ′′ ′= ⇒ = = ⇒
− <

 

مشتق سوم ندارد

x

f :f ( ) f ( )

6 0

0 0

6 0

+ −

>


′′′ ′′′ ′′′⇒ = ≠ ⇒
 − <

مهارت کنکور
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:::::::: ام چند تابع معروف ام چند تابع معروف ام چند تابع معروف ام چند تابع معروف ام چند تابع معروف ام چند تابع معروف ام چند تابع معروف ام چند تابع معروفnnمشتق مشتق مشتق مشتق مشتق مشتق مشتق مشتق   ::::::::نكتهنكتهنكتهنكتهنكتهنكتهنكتهنكته��������

ny ام تابع nمشتق ) 1 x= برابر (n)y n!= و مشتق(n . ام به بعد اين تابع برابر صفر است+1(

 :شود ام آن از رابطه زير محاسبه ميmمشتق مرتبه 

n (m) n mn!
y x y x

(n m)!
−= ⇒ =

−

)همواره مشتق ) 2 k)4 ام sin و cosشود  خودش مي.

y ام تابع nمشتق ) 6
ax b

1
=

+
. شود  از رابطه زير محاسبه مي

n n
(n)

n

( ) .n!.a
y

(ax b) 1

1

+

−
=

+

f به معادله fتابع  و هجدهم مشتق هفدهم: : : : 67676767مثالمثالمثالمثال (x) (x x ) (x x )3 3 2 4
1 6 1= − + −  . را بيابيد+

fاگر : : : : 68686868تستتستتستتست� (x) (x )(x )(x )(x )1 2 3 4= + + + ) در اين صورت+ )f ( )3
 چقدر است؟ 1

 صفر)4 64) 3  84)2 72)1

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

( )f ( )3
1 24 60 84=> = + =( ): f (x) x ( )x .... f (x) !x !4 3 3

1 2 3 4 4 10 3= + + + + + => = +  حل×

اگر : : : : 69696969تستتستتستتست�
x x x

f (x)
x x x

3

2

3 0

3 0

 + ≥
= 

+ <

) آن گاه )f ( )5
 كدام است؟0

  وجود ندارد )4 صفر) 3 4) ! 2 3) ! 1

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

yمقدار مشتق مرتبه پانزدهم : : : : 70707070تستتستتستتست���� sin x
14

1
2

2

x در =
6

π
 چقدر است؟ =

1 (2-2 (1-3(1 4(2 

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

مهارت
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y تابع بيست و ششممشتق مرتبه : : : : 71717171مثالمثالمثالمثال sin x2= را بيابيد.    

fمشتق بيست و دوم تابع : : : : 71717171تستتستتستتست� (x) cos x sin x2 2
3=  كدام است؟ +

1 (SinxCosx23
2−2 (Cos x22

2 23 (Sin x22 23 2
2 2−4 (Sin x23 2 22

2 2−

    » 4«گزينه : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

f (x) Cos x Sin x ( Cos x) (Cos x Sin x) Cos x cos x2 2 2 2 2 2
3 2 2 1 2 2= + = + + = + = + 

( )f (x) Cos x ( Sin x )22 22 22 2
2 2 2 2 1⇒ = − = − 

fمشتق پنجاه و هفتم تابع به معادله : : : : 72727272تستتستتستتست� (x) Sinx Cosx=  با كداميك از مشتقات زير برابر است؟+

مشتق چهارم ) 4مشتق سوم ) 3مشتق دوم )2مشتق اول )1

     :باشد، بنابراين  تابع برابر خود تابع مي4ت مضارب ، مشتقا»1«گزينه : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

( n) ( ) ( )y y y y y4 56 57 ′= ⇒ = ⇒ =

. بنابراين مشتق پنجاه و هفتم تابع برابر مشتق اول تابع است

 مشتق هفتم تابع ::::73737373مثالمثالمثالمثال
x

y
x

3 8

1

+
=

+
xدر نقطه  چقدر است؟=0

]اگر تابع       ::::74747474تستتستتستتست���� ]f (x) (x ax bx c) x3 2= + + xدر   + a داراي مـشتق اول و دوم باشـد، آن گـاه    =1 b c2+  كـدام+

 است؟

1( 1 2 (1- 3 (2 4 (2- 

 : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

مهارت
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x
x

y

f
y

f

′
′ = −

′

y
y

x

f
x

f

′
′ = −

′

]اگر : : : : 75757575تستتستتستتست���� ](n)y ( ) , y ( Cosx) . x2
0 1=  چقدر است؟n موجود باشد بيشترين مقدار −

1 (1 2 (2 3(3   4(4 

:مشتق تابع زوج يا فرد ::::نكتهنكتهنكتهنكته����

 .،تابعي فرد خواهد بودfتابعي مشتق پذير وزوج باشد آنگاه مشتق xf)(اگر ) الف

 .،تابعي زوج خواهد بود fتابعي مشتق پذير وفرد باشد ؛ آنگاه مشتق xf)(اگر) ب

f:  فرد باشد و داشته باشيمfهر گاه تابع : : : : 76767676تستتستتستتست���� ( )3 2′ = f آنگاه − ( )3′  كدامست؟−

1 (1 2 (2-    3 (1- 4 (2 

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ

yمشتق يازدهم تابع : : : : 77777777تستتستتستتست����
x2
1

1

=
−

x)در   كدام است؟=0(

1 (
!

1

11
) 4 صفر) 113!)2

!

10

11

: : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ
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در تابع     ::::94949494مثالمثالمثالمثال
x t

y t

2

4

7

1

 = −


= −

y مطلوب است محاسبه  ( )2′.

yچون : : : : پاسخپاسخپاسخپاسخ ( x خواسته شده، پس 2′( t2 و از آن جا=2 7 2− t پس = 3= ±

tحال مشتق تابع را در  3= .كنيم  محاسبه مي±

tt
x x

t

y t
y t y ( )

x t

3
324

2 2 12
2

=±′
′ ′= = = → =

′

مهارت


	internet.pdf
	moshtagh.pdf



